

## Редакционная колонка

Российское общество врачей-пульмонологов уделяет большое внимание развитию региональных программ практического здравоохранения, важнейшей целью которых является совершенствование специализированной помощи больным с заболеваниями органов дыхания. В этом отношении Республика Татарстан является одним из ведущих регионов России, где достигнуты значительные успехи в организации и практической работе пульмонологической службы. В этом номере Вы сможете ознакомиться с интересной и впечатляющей историей развития аллергологии, пульмонологии, торакальной хирургии в Татарстане.

Значительный вклад внесли ученые Татарстана в развитие отечественной аллергологии. Неслучайно, что по количеству врачей, занимающихся лечением заболеваний органов дыхания в этой республике, аллергологи занимают второе место, уступая лишь фтизиатрам и опережая число врачей-пульмонологов. В нашей стране широко известны оригинальные работы ученых Татарстана, посвященные изучению механизмов апоптоза, их взаимосвязи с развитием воспалительных реакций дыхательных путей, исследованию профилактического действия противоастматических препаратов. Изучению вопросов фармакологической коррекции воспаления при бронхиальной астме посвящены работы проф. Р.С.Фассахова, убедительно демонстрирующие высокую профилактическую эффективность ингаляционных глюкокортикоидов. Эти исследования позволяют более четко сформулировать основные принципы базисной терапии бронхиальной астмы, которая должна оставаться традиционно глюкокортикостероидной и обеспечивать качественный контроль за симптомами и динамикой заболевания.

По-прежнему актуальной и вызывающей крайнюю обеспокоенность всего общества является проблема туберкулеза. Известно, что медицинские работники относятся к группе риска по заболеваемости туберкулезом. В этом номере журнала Вы сможете ознакомиться с новыми, представляющими огромный интерес, данными по эпидемиологии этого заболевания среди медработников Татарстана, оценить действенность предложенных методов выявления, профилактики и лечения туберкулеза.

Значительный вклад в разработку современных подходов к диагностике и лечению саркоидоза в России связан с исследованиями проф. А.А.Визеля, возглавляющего соответствующую региональную программу. Проф. А.А.Визель одним из первых начал консультировать больных с саркоидозом через Интернет, что позволило широкому кругу как российских, так и зарубежных пациентов получить своевременную качественную помощь. Это новая форма консультирования больных представляет несомненный интерес и имеет огромный потенциал.

Вашему вниманию предлагается фундаментальный обзор по нетрадиционным функциям легких — статья из Московского государственного университета. Освещаются вопросы респираторной физиологии, имеющей большое значение как в правильной диагностике болезней органов дыхания, так и в проведении эффективных методов лечения.

Редакция надеется, что читатели с интересом встретят очередной номер журнала.

*Главный редактор журнала "Пульмонология"  
академик РАМН профессор А.Г.Чучалин*